

2025年3月

25

星期二

乙巳年二月廿六

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号 1-1

第 28017 期

今日 20 版

坚定信心，打开改革发展新天地

江西加快推动产业绿色转型

本报记者 朱磊 周欢

走进位于江西新余市高新区的赣锋循环科技有限公司，眼前的高炉正将一块块废旧三元锂电池回收利用。“我们的废旧三元锂电池年回收能力达到3万余吨，锂电池综合回收率达92%以上，折合产值约10亿元。”公司技术负责人章小明介绍。

2023年10月，习近平总书记在江西考察时指出：“坚定不移走生态优先、绿色发展之路，推动全面绿色转型”。

牢记总书记殷殷嘱托，江西昂扬“创”的劲头、激发“进”的力量、发扬“干”的精神，全面夯实绿色转型基础，着力完善绿色低碳产业培育发展机制。

能源结构“降碳”，厚培绿色根基。

国网新源江西奉新抽水蓄能电站项目施工现场，工程车辆往来穿梭。电站设计总装机容量120万千瓦，年发电量12亿千瓦时。投产后，每年可节约煤耗14.3万吨，相当于2400节车厢燃煤。”项目负责人邹友平说。

实施煤炭分质分级清洁高效利用行动，推进“以电代煤”“以气代煤”等能源替代工程，加快屋顶分布式光伏发展……“餐风”“沐阳”“吞水”，江西持续优化能源生产消费结构。目前，江西可再生能源装机占发电总装机比重突破50%。

传统产业“低碳”，擦亮绿色底色。

行走在国家级绿色工厂南昌硬质合金有限责任公司，绿树掩映，鸟鸣啾啾。很难想象，这是一家有着近60年历史的“老”企业。

“绿”在外在，更在内里。“降耗减碳要在创新上下功夫。我们通过不断优化粉末制备工艺，研发新型涂层技术，实现了工艺升级，产品焕新。”公司环保主管王鹏超说，“‘十四五’以来，公司已累计节约能耗3000多吨标准煤。”

聚焦传统产业绿色转型，江西为2500余家企业提供绿色化改造、碳足迹管理等服务，统筹20亿元专项资金支持企业设备更新和技术改造。“十四五”以来，全省规上工业增加值能耗累计下降16.4%。“目前，全省重点产业链龙头企业四成以上已建立绿色供应链管理制度。”江西省工信厅厅长应炯介绍。

新兴产业“控碳”，锻造绿色优势。

从江中药谷的生物制药智能零碳工厂，到赣州稀土新材料研发基地的永磁材料循环再利用，再到鹰潭的高性能低耗铜基新材料……一个个新兴产业以绿色制造为内核，持续创新，推动江西经济向着绿色、高效的方向稳健前行。

加快推动制造业绿色化发展，江西提出到2035年全面建成与高水平绿色发展相适应的产业结构、生产方式。“积极为国家创新团队和企业牵线搭桥，支持开展联合攻关，支撑绿色低碳产业高质量发展。”江西省科技厅厅长宋德雄说。目前，江西已经有国家级绿色工厂244家、绿色园区27个，全省省级绿色工厂产值约占规模以上制造业产值20%。

“我们要进一步优化产业结构，持续提升重点耗能行业能效利用效率，积极研发并广泛应用绿色低碳技术，加快推进产业链群绿色协同发展，全面提升产业绿色含量。”江西省委书记尹弘表示。

清风正气满乾坤

——习近平总书记引领全党锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神

本报记者 张毅 张洋 赵成

“坚持用改革精神和严的标准管党治党”；
“推动党员、干部增强定力、养成习惯，以优良作风凝心聚力、干事创业”；

“中央八项规定堤坝是好不容易筑起的，一定要倍加珍惜，不断巡检修、培土加固”；
……

党的作风正，人民心气顺，党和人民就能同甘共苦，我们的事业就会蓬勃发展。

党中央决定，自2025年全国两会后至7月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。这是对党员干部思想理论的一次再教育、再武装，是对纪律作风的一次再检阅、再提升。

中央八项规定，新时代中国共产党人一张闪亮的“金色名片”。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从制定和落实中央八项规定开局破题，以上率下、锲而不舍加强党的作风建设，刹住了一些多年未刹住的歪风邪气，解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，有力推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

今年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。常思常悟、细照笃行，深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，深入贯彻中央八项规定精神，我们党必将不断焕发蓬勃生机，团结带领亿万人民在中国式现代化道路上阔步前行。

“制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举”

打铁必须自身硬

“带头严格遵守党的纪律和规矩，带头弘扬党的优良传统和作风”“坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争”……

2024年岁末，北京中南海，中共中央政治局召开民主生活会。会议的一项重要议程，就是听取关于2024年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

这再次向全党全社会释放出鲜明信号：中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠。

“中央八项规定不是只管五年、十年，而是要长期坚持。”

“制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。”

习近平总书记的一系列重要讲话掷地有声，彰显了新时代中国共产党人“打铁必须自身硬”的底气和坚定不移推进全面从严治党的决心。

办好中国的事情，关键在党，关键在党要管党、全面从严治党。

时间指针拨回到10多年前，党的十八大胜利召开，中国特色社会主义进入新时代，一面是民族复兴的伟大使命，一面是“四大考验”“四种危险”的现实挑战。国内外都在注视着习近平总书记如何领航掌舵中国号巨轮。

2012年12月4日，十八届中央政治局会议审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。改进调查研究、精简会议活动、精简文件简报、规范出访活动、改进警卫工作、改进新闻报道、严格文稿发表、厉行勤俭节约……8个方面，600多字，成为新时代党的自我革命的“第一刀”。以此开局破题，绝非历史偶然。

这源自深邃高远的政治考量，“党的作风和形象关系党的创造力、凝聚力、战斗力，决定党和国家事业成败。”党的作风就是党的形象，也是党自我革命的强大动力”。

这源自清醒坚定的惕厉反省，“工作作风上的问题绝对不是小事，如果不坚决纠正不良风气，任其发展下去，就会像一座无形的墙把我们党和人民群众隔开，我们党就会失去根基、失去血脉、失去力量。”“历史和现实都告诉我们，抓作风问题这根弦松不得，一松就可能出问题，久而久之还可能出大问题。”

抓中央八项规定贯彻落实，看起来是“小事”，但体现的是一种自我革命的精神。

习近平总书记深刻指出：“制定这方面的规矩，指导思想就是从严要求，体现党要管党、从严治党，对人民群众期盼作出积极回应，对党风廉政乃至整个社会风气发挥导向作用。”

一子落，满盘活。

新时代以来，以中央八项规定为突破口，管党治党的一系列理论创新、实践创新、制度创新次第展开，层层深入。全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，不断向纵深发展，开辟了百年大党自我革命新境界，深刻改变了政治生态和社会面貌。

中央八项规定改变中国。这是人民群众的口碑。

“实践证明，只要真管真严、敢管敢严，党风建设就没有什么解决不了的问题”

不信东风唤不回

中央八项规定，何以深刻改变中国？

动真格！

“规定就是规定，不加‘试行’两字，就是要表明一个坚决的态度，表明这个规定是刚性的。”习近平总书记话语坚定。

言必行，行必果。

贾春红是河北省阜平县一家经济型酒店的餐饮部经理，有一张菜单让她至今印象深刻。

菜单上，“热菜”一栏写着：红烧土鸡块、阜平烩菜、五花肉

炒蒜薹、拍蒜茼蒿、冬瓜丸子汤。落款日期是2012年12月29日。

那天，习近平总书记来到阜平考察，晚上在贾春红工作的这家经济型酒店用餐。

“当时工作人员还特意交代不要上酒水，这四菜一汤也都是本地的家常菜，十个人一桌，吃得很干净。”贾春红说。

以身作则、率先垂范，党的十八大以来，习近平总书记始终严格执行中央八项规定，带动全党坚定不移推进自我革命，以优良作风奋进新时代新征程。

出行，轻车简从。党的十八大后首次出京赴广东考察，不腾道、不封路、不铺红毯，与群众直接接触、亲切交流；

住宿，简化安排。在四川芦山地震灾区，看望慰问灾区干部群众，主持召开会议直至深夜，留宿在临时板房；

用餐，家常便饭。到陕北梁家河，和乡亲们一起吃的是荞麦饸饹、油馍馍、麻汤饭；

……

行动为令，身教为镜。新时代以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，一系列剑指作风之弊的实招硬招频频出击，一项项针对作风建设的组合拳效果空前。

坚持问题导向，动真碰硬。

习近平总书记指出：“解决‘四风’问题，要对准焦距、找准穴位、抓住要害，不能‘走神’，不能‘散光’。”

“吃公函”“吃老板”“吃下级”……翻看2024年各级纪检监察机关的公开通报，有不少是违规吃喝典型问题。2024年，全国纪检监察机关开展违规吃喝专项整治，露头就打、寸步不让。

踏石留印、抓铁有痕。党的十八大以来，各地各部门坚持有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就重点整治什么问题。从遏制“舌尖上的浪费”，到刹住“车轮上的腐败”、整治“会所里的歪风”，再到持续解决形式主义突出问题，深化拓展为基层减负工作……“四风”问题得到有效纠治，清正廉洁的政治生态日益巩固。

坚持系统观念，标本兼治。

习近平总书记指出：“要密切关注和分析研判党风风新动向，坚持奔着问题去、对着根源治，既治标又治本，提高管党治党的精准性、实效性。”

前不久，上海市宝山区纪委监委收到信访举报，反映一名干部违规收受礼品礼金问题。当地纪检监察干部不仅通过“点穴式”研判，精准锁定“四风”问题调查突破口，还通过“穿透式”核查、“把脉式”谈话，逐步揭开名为市场交易、实为以虚增租赁环节侵吞国有（集体）商业网点租金差价的贪腐真相。

不正之风和腐败问题互为表里、同根同源。各级纪检监察机关坚持以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共性根源，坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战。

坚持持之以恒、久久为功。

（下转第四版）

截至去年底

全国共有体育场地超484万个

人均体育场地面积3.0平方米

本报无锡3月24日电（记者陶相安）国家体育总局在23日举行的2025年全国群众体育工作会议上发布数据：截至2024年底，全国共有体育场地484.17万个，体育场地面积42.3亿平方米，人均体育场地面积3.0平方米。

扩大健身场地设施供给。2024年，国家体育总局支持地方建设小型健身中心、小型体育公园、群众滑冰场、县级多功能运动场以及维修、改造、更新行政村农民体育健身工程健身器材等项目共计6719个。截至2024年底，“十四五”期间建成并投入使用体育公园超1300个，提前完成规划目标。

提升公共体育场馆开放服务水平。2024年，国家体育总局会同财政部安排财政资金支持公共体育场馆免费或低收费开放，补助3050个场馆，覆盖约1600个县级行政区域，场馆核心区免费或低收费开放场地面积超2500万平方米，受益人次超5亿。

加大赛事活动供给。2024年举行第一届全国全民健身大赛，共开展赛事活动6000余个，直接参赛人数超过200万。

社会体育指导员队伍不断壮大。截至2024年底，全国累计拥有社会体育指导员约371万人，每千人拥有社会体育指导员约2.63人。

李强会见亚洲开发银行行长神田真人

新华社北京3月24日电 国务院总理李强3月24日下午在北京人民大会堂会见亚洲开发银行行长神田真人。

李强表示，近些年，受地缘政治动

、保护主义抬头等因素影响，世界经济复

苏缓慢，不稳定不确定性增多。在

这样的背景下，亚洲国家应加强团结协

作，坚持多边主义，努力推进区域经济一

体化，打破阻碍贸易、投资、技术等流通

的各种壁垒，维护产业链供应链稳定畅

通，同时加强宏观政策协调，深化科技创新

交流合作，不断提升亚洲经济的效率和

韧性，更好抵御各类风险，携手实现共同

发展。中方将担起大国的应有责任，以

稳健的经济增长、积极的开放合作为亚

洲和世界发展注入更多稳定性。

李强指出，亚行是亚太地区重要

多边开发机构。中方愿同亚行进一步

拓展全方位合作，推动双方伙伴关系迈

上新台阶，更好实现互利共赢，为本地区

提供更多公共产品。双方要加强在环境保

护、绿色低碳发展、养老和医疗等领

域资金合作，深化新兴产业发

展、财税体制改革、老龄化应对等领

域知识合作。中方愿同亚太发展中成员

分享减贫、数字经济等方面的有益经

验，支持他们更好应对挑战，实现可持

续发展。

神田真人表示，当前国际贸易碎片化

加剧，中国致力于进一步深化改革和

高水平对外开放，不但实现自身经济稳

健增长，也为促进亚洲和全球经济增长

作出重要贡献。亚行高度重视对华合作

，愿以明年庆祝双方建立合作关系40周

年为契机，同中方加强在知识创

新、绿色发展等多领域合作，促进亚太区

域发展，推动亚行同中国的合作伙伴

关系迈向更高水平。

新华社北京3月24日电 全国人大

常委会委员长赵乐际24日下午在人民

大会堂同意大利参议长拉鲁萨举行

会谈。

赵乐际说，去年是中意建立全面战略

伙伴关系20周年，习近平总书记同访华的

马塔雷拉总统、梅洛尼总理深入交流，

共同擘画双边关系发展新的蓝图。在两